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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

C i t tà  M e t r o po l i ta na  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 34 del  30/12/2015 

 
Oggetto: Documento unico di programmazione (DUP) - Approvazione. 
 

L’anno duemilaquindici, il giorno trenta del mese di dicembre, alle ore 16,30 
nella Sala delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta pubblica 
di 2a convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n° 18165 del 
23/12/2015 diramato dal Presidente Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11 sig Leone RAMIRRA Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere X
16 prof.ssa Franca DE BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

11 6  
 
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: Giovanni Bianco, 
Giovanni Romanazzi. 
 Presiede l’assemblea il Consigliere anziano, Domenico Lanzilotta . 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio. 
 Il Consigliere anziano, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a 
deliberare sull’argomento in oggetto.  
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Consigliere anziano Domenico LANZILOTTA 
 Relaziona il Sindaco. Prego Sindaco, gli atti a lei. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Grazie. Per quanto riguarda il Documento Unico di Programmazione, come 
sappiamo, è un nuovo adempimento che quest'anno vede la luce, in sostituzione del 
riequilibrio del mese di Settembre, che non si è più fatto. Come sapete tutti, è un 
documento strategico ed operativo dell'Ente che consente di fronteggiare, in modo 
permanente e sistematico, l'unità e la discontinuità ambientale organizzativa. È un... 
  
 Entra il Consigliere comunale, Massimiliano Miccolis; Presenti 12 
 

Consigliere anziano Domenico LANZILOTTA 
 … Sindaco, scusi, c'è un po' di confusione. Il documento è molto importante, per cui 
prestiamo attenzione. Grazie. 
 
 Esce il Consigliere comunale, Vito D’Alessandro; Presenti 11 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Costituisce, nel rispetto del principio di coordinamento e coerenza dei documenti 
che costituiscono l'insieme del bilancio, il presupposto necessario di tutti gli atti dei 
documenti di programmazione. Si compone di due sezioni: la sezione strategica ed 
operativa. La sezione strategica sviluppa e concretizza le linee programmatiche di 
mandato e individua, in coerenza con il quadro normativo di riferimento, gli indirizzi 
strategici dell'Ente con un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato 
amministrativo. Il quadro strategico di riferimento è definito anche in coerenza con le linee 
di indirizzo regionale, tenendo conto del concorso a perseguimento degli obiettivi di 
finanza pubblica, definita in ambito nazionale in coerenza con le procedure e i criteri 
stabiliti dall'Unione Europea. La sezione strategica individua, in coerenza con il quadro 
normativo di riferimento e con gli obiettivi generali di Finanza Pubblica, le principali scelte 
che caratterizzano il programma dell'Amministrazione, da realizzare nel corso del mandato 
amministrativo e che possono avere un impatto di medio e lungo periodo, le politiche di 
mandato che l'Ente vuole sviluppare nel raggiungimento delle proprie finalità istituzionali e 
nel governo delle proprie funzioni fondamentali e gli indirizzi generali di programmazione 
riferiti al periodo di mandato. Nella sezione strategica, sono anche indicati gli strumenti 
attraverso i quali l'ente locale intende rendicontare il proprio operato, nel corso del 
mandato, in maniera sistematica e trasparente, per informare i cittadini del livello di 
realizzazione dei programmi, il raggiungimento degli obiettivi e delle collegate aree di 
responsabilità politica ed amministrativa. Il settore operativo del DUP è predisposto in 
base alle previsione e agli obiettivi fissati nella sua sostanza, contiene la pianificazione per 
un arco temporale di tre anni; è lo strumento a supporto della predisposizione del bilancio 
di previsione dei successivi documenti di programmazione gestionale, quali il Piano 
Esecutivo di Gestione e il Piano della Performance. Mi sono permesso di leggere queste 
cose in Consiglio Comunale per dare il senso compiuto di ciò che è questo DUP, 
composto da due parti. Una parte che riguarda la riapprovazione, in un certo senso, del 
programma di mandato; nel caso nostro siamo a meno di due anni della conclusione 
quindi buona parte del programma è stato già realizzato. Il collegamento poi a questa 
previsione delle operazioni finanziarie. Poi per lo sviluppo triennale non si fa altro che 
ribaltare il Bilancio di Previsione - che noi abbiamo approvato ad Agosto, se non sbaglio – 
per gli altri due anni, successivamente che il Consiglio Comunale potrà variare al 
momento in cui approverà il prossimo Bilancio di Previsione. È un atto di programmazione, 
come abbiamo detto. Un ulteriore atto contabile per portare alla fine il bilancio comunale 
verso una gestione di tipo aziendale, che da un lato assicura maggiore trasparenza a tutti 
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gli atti, ma dall'altro lato mette l'Amministrazione in condizione di dover operare come se 
fosse un'azienda; ma azienda non è e quindi si possono creare dei problemi di tempi per 
realizzare il programma. Al di là, di queste considerazioni il Documento (predisposto dal 
nostro Comune, dal IV Settore che hanno fatto un lavoro, come sempre, egregio, con la 
supervisione del Segretario Generale, con la collaborazione dei Revisori che hanno dato il 
loro parere, allegato alla deliberazione) di cui questo Comune si dota, è un altro 
documento importante per essere in linea con quelle che sono le normative vigenti, ma 
soprattutto per essere in linea con il programma che ci siamo dati, che stiamo rispettando 
per mantenere l'impegno con i nostri concittadini. 
 

Consigliere anziano Domenico LANZILOTTA 
 Grazie Sindaco. Prima di chiedere se ci sono interventi, il parere della commissione 
competente su questo argomento. 
 

Consigliere Massimiliano MICCOLIS 
 Parere favorevole. 

 
Consigliere anziano Domenico LANZILOTTA 

 Grazie Presidente. Se non ci sono interventi... c'è la richiesta del collega Quaranta. 
 

Consigliere Domenico QUARANTA 
 Grazie Presidente. Giusto per dare un piccolo commento a questo nuovo strumento 
di programmazione dell'attività amministrativa. Essendo la prima volta che questa 
Amministrazione si è predisposta alla stesura di questo documento, ovviamente è 
abbastanza sintetico, per quello che ho avuto modo di leggere e vedere. I maggiori dettagli 
si hanno per l'anno prossimo, il 2016, nel quale si potrà notare, per chi ha avuto modo di 
approfondire, che è stato inserito come intervento strategico l'intervento a Pozzo Cucù per 
3 milioni di Euro e altri interventi sulla pubblica illuminazione. Questi gli interventi principali. 
Più si va in là con la previsione, più diventa standard e vengono splittati quelli che sono i 
bilanci previsionali negli esercizi successivi. Con il Bilancio di Previsione, come già detto 
dal Sindaco, sarà data maggiore articolazione a quello che è il nostro mandato. Era giusto 
per fare questo piccolo commento a completare la relazione, già esaustiva, presentata dal 
Primo Cittadino. 
 
 Entra il Consigliere comunale, Michele Galizia; Presenti 12 
 
 

Consigliere anziano Domenico LANZILOTTA 
 Grazie Consigliere Quaranta. È un documento che consentirà di non avere 
rallentamenti in azione amministrativa all'inizio del nuovo anno, in attesa del Bilancio di 
Previsione. È sicuramente un elemento innovativo e il prossimo anno avremo modo di fare 
anche un DUP che varrà anche per chi si avvicenderà alla guida di questa città, dopo 
questo Consiglio Comunale e questa Amministrazione. Non avendo altri interventi richiesti 
qui in prenotazione, metto in votazione il punto. Dichiaro aperta la votazione. Si vota con 
procedimento elettronico. 
 
 

La votazione eseguita in forma palese, con sistema elettronico, ha prodotto il 
seguente risultato: 

Presenti    12 
Favorevoli     9 
Contrari     3 (Frallonardo L., de Bellis F., Galizia M.) 
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Consigliere anziano Domenico LANZILOTTA 
 Dichiaro chiusa la votazione. 9 favorevoli e 3 contrari. I contrari sono: de Bellis, 
Frallonardo e Galizia. Così come richiesto agli atti, vi è l'immediata eseguibilità dell'atto. 
Per cui metto in votazione, con lo stesso procedimento, l'immediata eseguibilità dell'atto. 
Prego, votazione aperta. 

 
La votazione per l’immediata esecutività, eseguita in forma palese, con sistema 

elettronico ha prodotto il seguente risultato: 
Presenti   12 
Favorevoli    9 
Contrari    3 (Frallonardo L., de Bellis F., Galizia M.) 

 
Consigliere anziano Domenico LANZILOTTA 

 Chiusa la votazione. Come quella precedente. 9 favorevoli e 3 contrari, gli stessi.  
 

pertanto, 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

Udita la relazione del Sindaco; 
Sentiti gli interventi dei Consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente delibera; 
Vista la documentazione in atti; 
Vista la proposta di deliberazione predisposta dal IV Settore – Ufficio Ragioneria, 

inserita agli atti così come riportata: 

Premesso che: 

il nuovo sistema contabile armonizzato modifica in modo sostanziale il principio contabile 
della programmazione di bilancio che si struttura, dal 2016, in: 

A) Documento Unico di Programmazione, di seguito DUP; 

B) Bilancio di Previsione Finanziario, 

il DUP è lo strumento che permette l’attività di guida strategica ed operativa dell’Ente e 
consente di fronteggiare in modo permanente, sistemico ed unitario le discontinuità 
ambientali ed organizzative, 

il DUP costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti 
che costituiscono il Sistema di Bilancio, il presupposto necessario di tutti gli altri documenti 
di programmazione. Esso si compone di due sezioni: la Sezione Strategica (SeS) e la 
Sezione Operativa (SeO), 

la Sezione Strategica sviluppa e concretizza le linee programmatiche di mandato e 
individua in coerenza con il quadro normativo di riferimento, gli indirizzi strategici dell’Ente 
con un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo. Il 
quadro strategico di riferimento è definito anche in coerenza con le linee di indirizzo 
regionale e tenendo conto del concorso al perseguimento degli obiettivi di finanza pubblica 
definiti in ambito nazionale in coerenza con le procedure e i criteri stabiliti dall’Unione 
Europea; 

la Sezione Strategica individua, in coerenza con il quadro normativo di riferimento e con gli 
obiettivi generali di finanza pubblica, le principali scelte che caratterizzano il programma 
dell’Amministrazione da realizzare nel corso del mandato amministrativo e che possono 
avere un impatto di medio e lungo periodo, le politiche di mandato che l’Ente vuole 
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sviluppare nel raggiungimento delle proprie finalità istituzionali e nel governo delle proprie 
funzioni fondamentali e gli indirizzi generali di programmazione riferiti al periodo di 
mandato; 

nella Sezione Strategica sono anche indicati gli strumenti attraverso i quali l’Ente locale 
intende rendicontare il proprio operato nel corso del mandato in maniera sistematica e 
trasparente, per informare i cittadini del livello di realizzazione dei programmi, di 
raggiungimento degli obiettivi e delle collegate aree di responsabilità politica o 
amministrativa; 
 
la Sezione Operativa del DUP è predisposta in base alle previsioni ed agli obiettivi fissati 
nella SeS, contiene la pianificazione per un arco temporale di tre anni ed è lo strumento a 
supporto della predisposizione del bilancio di previsione e dei successivi documenti di 
programmazione gestionale quale il Piano esecutivo di gestione- Piano delle performance; 

Tutto ciò premesso: 

DATO ATTO CHE:  

 il nuovo ordinamento contabile ha novellato l’art. 151 del Testo Unico Enti Locali 
che testualmente recita: ”Gli enti locali ispirano la propria gestione al principio 
della programmazione. A tal fine presentano il Documento Unico di 
Programmazione entro il 31 luglio di ogni anno e deliberano il bilancio di 
previsione finanziario entro il 31 dicembre, riferiti ad un orizzonte temporale 
almeno triennale. Le previsioni del bilancio sono elaborate sulla base delle linee 
strategiche contenute nel documento unico di programmazione, osservando i 
principi contabili generali ed applicati allegati al decreto legislativo 23 giugno 
2011, n. 118, e successive modificazioni”; 

 con riferimento all’arco temporale della prossima programmazione finanziaria 
2016-2018, l’approvazione del Documento Unico di Programmazione è stata 
prorogata al 31 ottobre 2015, giusto il disposto del Decreto del Ministero 
dell’Interno, d’intesa con il Ministero dell’economia e delle finanze, firmato il 3 
luglio, e pubblicato nella Gazzetta Ufficiale del 9 luglio 2015, n. 157; 

 con D.M. 28 ottobre 2015 del Ministero dell’Interno (G.U. n. 254 del 31/10/2015), 
è stato ulteriormente differito il termine di approvazione del Documento Unico di 
Programmazione al 31 dicembre 2015 con, altresì, differimento del termine di 
approvazione della nota di aggiornamento DUP del 28 febbraio 2016; 

 l’approvazione avviene in assenza della definizione della nuova 
programmazione di bilancio 2016-2018 il cui termine di approvazione, giusto il 
disposto del sopra citato D.M. (art. 3), è stato differito al 31 marzo 2016, e che 
pertanto sia alcune nuove programmazioni di settore sia i riflessi contabili delle 
stesse nel bilancio 2016-2018 non sono ancora rilevabili; 

Vista la deliberazione della Giunta Comunale n. 172 del 22.12.2015, dichiarata 
immediatamente eseguibile ai sensi di legge, con la quale è stato approvato il Documento 
Unico di Programmazione (DUP) – Sezione Strategica anni 2012-2017 e Sezione 
Operativa anni 2016-2018, presupposto fondamentale e imprescindibile per l’approvazione 
dei documenti di programmazione 2016-2018, da presentare al Consiglio Comunale entro 
la data del 31.12.2015; 

Vista la propria precedente deliberazione n. 42 del 13.08.2012 con la quale sono 
state approvate le linee programmatiche di mandato per il periodo 2012-2017; 
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Visti i pareri in ordine alla regolarità tecnica e contabile, espressi in data  23.12.2015 
dal Responsabile del Settore Finanziario, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. n. 
267/2000, come in calce riportati; 

Visto il parere espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti, espresso in data 
23/12/2015, come in atti; 

Visto il parere favorevole espresso dalla 2° Commissione Consiliare “Bilancio e 
Finanze, Servizi e Politiche Sociali” nella seduta del 30 dicembre 2015, a maggioranza dei 
suoi componenti presenti; 

Visto il Decreto Legislativo n. 118/2011; 

Visto il Testo Unico sull’Ordinamento degli Enti Locali, approvato con decreto 
legislativo n. 267 del 18.08.2000; 

Visto l’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000; 

Visto l’esito delle votazioni, come innanzi riportate, di cui una riguardante l’immediata 
eseguibilità; 

D E L I B E R A 

1. di approvare il Documento Unico di Programmazione – DUP Sezione Strategica 
anni 2012-2017 e Sezione Operativa anni 2016-2018, allegato alla presente per 
formarne parte integrante e sostanziale; 

2. di dare atto che tale documento è presupposto fondamentale e imprescindibile per 
l’approvazione dei documenti di programmazione 2016-2018; 

3. di dare atto che il Documento Unico di Programmazione potrà essere aggiornato 
entro i termini previsti per l’approvazione del bilancio di previsione laddove il 
contesto di riferimento (normativo e condizioni esterne ed interne all’ente) subisca 
cambiamenti tali da presupporre conseguenziali variazioni agli obiettivi strategici ed 
operativi; 

4. di rendere il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 
134, comma 4°, del D.Lgs. n. 267/2000 

 
 
Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile mediante il rilascio dei pareri 

(art. 49, c. 1 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000) 
 

Parere di regolarità tecnica: favorevole. 
 
Castellana Grotte, 23/12/2015 
 

 
Il Responsabile del Settore 

f.to dott.ssa Maria Grazia Abbruzzi 

 
 
Parere di regolarità contabile: favorevole. 
 
Castellana Grotte, 23/12/2015 
 

 
il Responsabile del Settore 

f.to dott.ssa Maria Grazia Abbruzzi 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 

Il Consigliere anziano 

f.to Sig. Domenico Lanzilotta 

Il Segretario Generale 

 dott. Gerardo Gallicchio 

________________________________________________________________________ 

Registro  albo  n: 129 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

26/01/2016 al 10/02/2016. 

 

Castellana Grotte, 26 gennaio 2016 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 30/12/2015 in quanto: 

x dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, 26 gennaio 2016 

 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to Donata Notarangelo 
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